

# 李希马兴瑞会见 我省受表彰的全国优秀县委书记

## 王伟中等参加会见

羊城晚报讯 在党的百年华诞之际，中共中央组织部授予103名同志全国优秀县委书记称号，广东有4名同志受到表彰。近日，省委书记李希、省长马兴瑞在广州会见我省受表彰的全国优秀县委书记，省委副书记、深圳市委书记王伟中等参加会见。

李希代表省委、省政府，向我省受表彰的全国优秀县委书记表示热烈祝贺，充分肯定大家政治坚定、心系群众，在各自

岗位上苦干实干、忘我工作，推动当地经济社会发展取得了显著成绩。他强调，受表彰的优秀县委书记要珍惜荣誉、再接再厉，更好发挥先锋模范带头作用，全省各级党组织和广大党员干部要以优秀县委书记为榜样，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终做到对党忠诚、信念坚定、责任担当、奋发有为，贯彻落实“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”重要要求，不

断提高领导现代化建设的能力，抓住“双区”建设重大历史机遇，深化落实“1+1+9”工作部署，推动经济高质量发展。三要增强宗旨意识，始终做到心中有民、心中有责，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。四要强化大抓基层的鲜明导向，深入实施我省新一轮党的基层组织建设三年行动计划，打造坚强战斗堡垒，推动基层治理体系和治理能力现代

化。五要坚持严于律己、清正廉洁，树立正确的权力观、地位观、利益观，积极营造风清气正的良好政治生态。我省获评全国优秀县委书记的深圳副市长、坪山区委书记陶永欣，惠州市惠城区委书记刘光滨，肇庆市怀集县委书记黎晓华，揭阳市惠来县委书记蔡淡群分别作发言。

省领导张义珍、张福海参加会见。(徐林 岳宗)

# 三伏天灸今日开贴

羊城晚报讯 记者陈辉、通讯员刘庆钧报道：11日进入三伏天，广州各大医院“三伏天灸”正式开贴。针对常态化疫情防控，各医院采取了相关防护措施，避免人员扎堆聚集。

中医认为，三伏天是全年气温最高、阳气最旺的时候，也是调整体质、治疗秋冬季节易发或虚寒性疾病的最好时机。“三伏天灸”是通过敷贴特制的天灸膏药刺激穴位，起到疏通经络、扶正固本、治痛强身的功效，对治疗支气管哮喘等呼吸系统疾病、慢性肠胃

炎等消化系统疾病、风湿与类风湿性关节炎等各类痛症有一定的疗效。

“三伏天灸”每年都受到市民群众的热捧。今年7月11日可进行初伏灸，7月21日进行中伏灸，7月31日进行加强灸，8月10日进行末伏灸。疫情之下，为避免人群扎堆，各医院采取了相应限流措施。以广州中医药大学第一附属医院为例，该院要求贴天灸的市民必须先预约再到院，到医院后需提供粤康码绿码、测体温、全程佩戴口罩、排队保持1米以上距离。

### 中山一院重症支援医疗队、中山三院百名医护相继撤离广州市八医院，患者感谢医护人员：

# “谢谢你们没有放弃我”

羊城晚报记者 陈辉 余燕红  
通讯员 彭福祥 梁嘉韵 周晋安 甄晓洲

9日，中山大学附属第一医院(下称“中山一院”)由重症医学专家组成的支援医疗队圆满完成支援抗疫任务，从广州医科大学附属八医院(下称“市八医院”)撤离。前一日，中山大学附属第三医院(下称“中山三院”)支援市八医院抗疫医疗队，剩余的100名队员也全部撤离，进行集中隔离休整。

## 重症专家管向东带队救治重症患者

中山一院支援医疗队由“重症八仙”之一管向东领队、年轻重症医学专家组成，在生死线上顽强战斗37天，啃下重症救治“硬骨头”。

在与病毒赛跑的日子里，管向东每天一早便出现在ICU病房，与医疗团队一起查房，并指导医疗队进行ECMO(人工肺)支持、俯卧位通气、呼吸机支持等。在对全部住院患者进行巡视的过程中，医疗团队针对重症倾向患者给予重点关注，进行早期积极的干预，阻断轻型、普通型患者向重型、危重型患者发展的可能。

救治期间，支援医疗队的副主任医师向和黎丽芬成功为两名危重症患者进行了ECMO置管。其中，一名63岁患者ECMO支持时间较长，上机时间为20天。据介绍，这

位患者病情进展极快，转入ICU后出现明显的呼吸窘迫费力，医疗团队迅速给患者进行了气管插管和机械通气，但是患者的氧合仍然维持不住，胸片显示双肺“白肺”，所有指标显示患者极度危险。最终，经过ICU病房，与医疗团队齐心协力的配合，患者呼吸情况得到明显改善，超声和胸片都显示肺部情况显著好转。

在住院患者中，中山一院重症医疗队主管的92岁梁阿婆，是此次广州本土疫情年龄最大的患者，有慢阻肺、冠心病和高血压等病史，临床救治难度极大。经过医疗团队精细治疗，梁阿婆度过了心源性休克的关键口，心功能逐渐恢复，精神状态也越来越好。“谢谢你们没有放弃我这个老太太。”梁阿婆向医护人员表达了感谢之情。

## 医护团队为失智症患者特制“氧帐”

中山三院此次派出222名精英强将，支援市八医院抗疫。首批122名队员已经在7月2日撤离进行隔离休整，其余100名队员于7月8日全部撤离。这支医疗团队超过一半医护曾驰援武汉抗疫，此次在市八医院负责四个病区的患者救治任务。

呼吸与危重症医学科主任李洪涛去年参加了武汉抗疫。他说，这次国家、省、市三级专家组进驻市八医院，实施了精准的救治方案，医疗救治方面取得更大的进步。比如，这次对于综合抗体的应用，有些病人使用后症状很快得到缓解。由于病区有基础病的老年人比较多，很多预警指标“关口前移”，实现了对患者及时进行病情监测。

曹红是中山三院岭南院区隔离病区主任，因参与抗疫工作已有一个月没和家人见面。

前几天，她得知儿子高考成绩是643分，很是激动。“今年有两个感染新冠的高考生在市八医院考试，有一名在我工作的病区。我与他分享了拿到成绩的激动时刻。”曹红说，“孩子们告诉我，感谢广州医护人员无微不至的照顾。这次疫情对考试影响不大，成绩达到了他的预期。”

廖志新是此次支援抗疫临时病区护士长。他曾作为中山三院第二批援鄂医疗队队员，支援武汉同济医院光谷院区。廖志新表示，在此次广州本土疫情中，有一位失智症患者总是扯掉身上的氧气管、输液管，甚至还撕扯医护人员的防护服。为帮助患者完成治疗，尤其是康复氧疗，医疗团队购买薄膜为患者特制了“氧帐”，患者只需平躺，不需佩戴任何设备，就可完成氧疗，四天左右就基本达到了康复水平。

# 广州携手兰州开行首趟“中吉乌”通道公铁多式联运班列

羊城晚报讯 记者黄婷、通讯员叶小亮报道：9日，广州和兰州两地的中欧班列运营平台首次携手，开出“中吉乌”(中国-吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦)通道公铁多式联运班列。记者从广州国际物流获悉，该班列从兰州东川站出发，预计7天后抵达吉尔吉斯斯坦首都比什凯克。班列的顺利开通，为广大客商提供国内至中亚的全新内外贸公铁联运一体化运输方案，同时也为我国各地中欧班列平台的跨省跨区域合作创建了新样本。

本趟班列运载的日用百货、鞋帽、布匹等货物，全程要

经历“公路-铁路-公路”的运输方式转换，如同接力赛一般。货物从广州、义乌等地汽车运至兰州东川物流中心集结，经甘肃(兰州)国际陆港东川铁路口岸内贸铁路发运至新疆喀什，再经我国海关监管车辆运输至伊尔克什坦口岸，最后经公路运输直抵吉尔吉斯斯坦首都比什凯克，总行程约3000多公里。

值得一提的是，相较中亚经霍尔果斯出境的传统线路，货物经“中吉乌”通道出境，可节省5天左右，更具时效性、经济性，是一条联接中亚、辐射欧洲的国际贸易新通道。

### 广东6月份CPI同比上涨1.0%

# 猪肉价格持续下降 工业品价格涨势趋缓

羊城晚报记者 陈泽云

10日，国家统计局广东调查总队发布的居民消费价格指数(CPI)显示，6月份，广东CPI同比上涨1.0%，涨幅比上个月回落0.1个百分点，环比由上个月持平转为下降0.2%。上半年，广东CPI比上年同期上涨0.1%。此外，广东工业生产者出厂价格(PPI)环比上涨0.1%，涨幅比上月收窄0.5个百分点。

## A 猪肉价格下半年或企稳回升

6月份，CPI同比涨幅有所回落，猪肉价格下降是主因。随着生猪产能持续恢复，市场供应充足，猪肉价格环比下降10.5%。记者梳理发现，自今年3月份以来，广东的猪肉价格已连续四个月环比下降。同比看，猪肉价格已下降28.7%。

猪肉价格下降，但水产及瓜果价格则有所回升。受供给减少及饲料成本上涨等因素叠加影响，6月份，淡水鱼价格环比上涨4.9%；高温多雨对蔬菜生长、采收、运输造成不利影响，鲜菜价格由上月下降2.2%转为上涨4.2%。与去年同期相

比，淡水鱼价格上涨16.6%，鸡蛋价格上涨13.5%。

猪肉价格接下来的走势如何？据商务部网站消息，为切实增强中央储备猪肉应急保供能力，更好发挥政府猪肉储备调节作用，商务部会同国家发展改革委、财政部等近日启动2021年度中央储备猪肉收储工作，于7月7日公开竞价收储本年度第一批中央储备冻猪肉2万吨。业内预计，从目前情况看，随着前期压栏大猪逐渐被市场消化，加之国家收储政策支持，预计下半年生猪及猪肉价格将逐渐企稳回升。

## B 出行相关服务价格降幅明显

数据显示，受省内部分地区本土疫情影响，6月份，广东与出行相关的服务价格降幅较为明显。飞机票、交通工具租赁费、宾馆住宿和其他住宿价格环比分别下降16.6%、7.7%、2.3%和3.6%。

6月份，国内大宗商品保供稳价政策效果初步显现，市场供求关系趋于改善，工业品价格涨势有所趋缓。广东工业生产者出厂价格(PPI)同比上涨3.5%，而环比上涨0.1%，涨幅比上月收窄0.5个百分点。

分析认为，石油、金属等国际大宗商品价格持续上涨仍是本月PPI环比价格上涨的主要“驱动力”。作为重要生产资料，石油、钢材、铜、铝等原材料国际价格不断上涨，并不断向中下游行业和产品传导。不过，金属相关产品价格涨幅趋缓是PPI环比涨幅收窄的重要原因。黑色、有色金属上下游产品价格环比涨幅均有所缓和，钢筋等部分产品价格环比也出现了负增长。部分大类环比价格由正转负，影响PPI涨幅趋缓。

据悉，受国际原油价格波动影响，汽油和柴油价格分别环比上涨2.1%和2.4%。

# 广东江河增殖放流约1500万尾鱼苗



羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员陈国杰、刘颖君摄影报道：为营造保护渔业资源和生态环境的良好氛围，进一步促进水生生物资源恢复和水生态环境改善，10日，“养护水生生物，建设美丽中国”2021年广东省(佛山)江河增殖放流活动在佛山南海九江镇铜鼓滩举办(见上图)。活动投放了符合规范要求鱼苗约1500万尾。

本次活动由省农业农村厅、佛山市政府、南海区政府主办。放流的鱼苗品种属西江原有渔业资源、品质优良、来源清晰、成活率高，包括西江流域经济物种(鲫鱼苗、珠江草鱼苗、广东鲂苗、鳙鱼苗、黄颡鱼苗、草鱼苗等)、西江流域特色鱼种(斑鳢苗、鳊鱼苗、光倒刺鲃苗、倒刺鲃苗、长臀鮠苗等)。其中，斑鳢属国家二级重点保护野生动物，禁止猎捕、杀害、出售、购买、利用行为，构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

“增殖放流活动是利国利民、功在当代、利在千秋的伟大事业，将对修复珠江渔业种群和改善珠江水域生态环境发挥重要的作用。”广东省农业农村厅有关负责人表示，通过增殖放流活动的开展，不仅能更好地增进群众对生态保护的意识，而且能为人民提供更多更优质的水产品，实现百姓富、生态美的和谐统一。

此次放流活动还举行了“中国加州鲈之乡”授牌仪式。据介绍，佛山南海区九江镇已有500多年的水产养殖历史，近年水产养殖年产量和总产值逐年攀升，去年分别达到10万吨、14亿元。鱼苗产量达1000亿尾，约占全省产量的18.2%、全国产量的10%，产值达7.1亿元。鱼苗销售业务已覆盖全国大部分省市，并通过“一带一路”远销东南亚、东非等地。在2011年，九江镇被认定为“中国淡水鱼苗之乡”。今年5月14日，九江镇获评“中国加州鲈之乡”特色称号，并顺利通过“中国淡水鱼苗之乡”复审。

### “优化生育”建设健康广东，专家为三孩政策落地出谋划策

# 加大婴幼儿照护服务业政策扶持与资金投入

羊城晚报记者 张华 通讯员 梁丹立

前不久，国家出台重大政策，实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施。该政策如何落实？有哪些配套支持措施？在7月11日第32个世界人口日来临之际，广东省卫生健康委员会、广东省人口发展研究院和广东人口学会于7月10日召开“优化生育政策，建设健康广东”专题座谈会。会上，来自省卫健委、省人口发展研究院、省社会科学院、中山大学等单位的专家针对目前少子化、老龄化等人口发展新趋势提出建议。

## 将婚嫁生育养育教育一体考虑

作为全国第一人口大省，广东人口增长速度、生育水平、老龄化水平等发生着深刻变化，对经济社会发展以及资源环境状况产生广泛而深远的影响。

“今后恐怕会出现长期低生育率。”中山大学教授李若建表示，“由于生孩子的经济效益下降，加上女性自主生育意识增强，目前逆转低生育率较难，需要深化人口学研究，努力减缓下降速度，对即将出现的人口结构问题未雨绸缪。”

针对三孩政策，广东省社会科学院原副院长、研究员刘小敏表示，三孩政策是否能够开花结果，关键在于善待处于生育期的育龄夫妇。首先要尊重育龄夫妇的自主选择；其次应加强引导教育，提升育龄夫妇的生育意愿，引导育龄夫妇既要珍惜时代赋予的生育权利，也要勇于担当促进人类生产的历史责任。例外，坚持实事求是，提供育龄夫妇的政策支持，对愿意生育三孩的育龄夫妇提供一切可能的和必要的政策支持。

广东省社会科学院改革开放与现代化学研究所副所长李颀认为：“我们对育龄女性的政策关注度不够，需要重视育龄女性权益保障，这样才能为三孩政策保驾护航。”她提到，目前女性生育意愿普遍低于男性，而且儿童早期，尤其是3岁以下婴幼儿照护资源总量匮乏、结构单一，主要以家庭照护为主，社会化照护力量不足。因此，需要加大3岁以下婴幼儿照护服务业的政策扶持与资金投入。

“少子化、老龄化以及东西部发展不平衡等问题突出，大力构建生育友好型社会迫在眉

睫。”广东省人口发展研究院院长董玉整表示，要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑，促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接，重视生育政策和相关经济社会政策的整体性、系统性、协调性和操作性，坚持尽力而为和量力而行相结合的原则，系统推进生育友好型社会建设。

## 提高老年人社会救助福利标准

近年来，我国人口发展既面临出生率持续三年降低的状况，又面临人口结构转变带来的挑战，特别是老龄人口的不断增加。2020年，广东省人均期望寿命达到78.4岁，65岁及以上人口占比为8.58%。与2010年第六次全国人口普查相比，65岁及以上人口占比提高了1.79个百分点，显示出人口老龄化加速发展的态势。

一个家庭，老人照顾不好，养老成为难题，年轻人生育的意愿必将会受到影响。不少与会专家认为，需要将养老、生育、托育等一系列相关政策统筹考虑。广东省卫生健康委二级巡视员、广东省老龄委常委副主任、广东省计划生育协会副会长纪乐勤认为，目前，广东要落实《广东省老龄事业发展“十四五”规划》，开展人口老龄化国情教育，大力营造尊老孝老敬老的社会氛围。

纪乐勤表示，接下来，广东将不断完善老年人社会保障制度，进一步做好职工基本养老保险、城乡居民养老保险等工作，稳步提高全省城乡居保基础养老金最低标准，建立长期护理保障体系，提高老年人社会救助和社会福利标准，切实减轻老年困难群体的医疗费用负担，提高老年人保障水平。

## @学生旅客

# 每学年首次乘火车高铁出行 都需办理资质核验

羊城晚报讯 记者李志文报道：暑假来临，全国各地的学生纷纷踏上回家路。近日，记者从铁路部门了解到，在学生旅客通过铁路方式出行，在每学年首次乘车前，都需要到车站指定售票窗口或自动售票机办理资质核验。

铁路部门表示，办理资质核验，一方面是确认该学生是否仍在读就读；另一方面是核对学生旅客的优惠乘车区间与

本人基本信息是否相符。以在自动售票机办理资质核验为例，具体操作步骤为：优惠资质绑定—学生购票优惠资质绑定—阅读绑定须知—放入学生证和二代身份证。

铁路部门提醒，学生旅客若无法在自动售票机上办理资质核验，需要前往车站指定售票窗口办理。资质核验成功后，直接在自动检票闸机上刷身份证，即可完成验证验票。